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                        27.11.2018
- YÖK, BAKANLARLA AKADEMİSYENLERİ BULUŞTURMAYA DEVAM EDİYOR
- TARIM VE ORMAN BAKANI PAKDEMİRLİ YÖK’TE AKADEMİSYENLERLE BULUŞACAK

Türk yükseköğretim sisteminde mevcut olan sorunları, bu sorunların çözümünde katkı sunabilecek ilgili kurumların değerli yöneticileriyle, YÖK'te düzenlediğimiz toplantılarda görüşmeye devam ediyoruz…

Bilindiği üzere “Yeni YÖK” olarak, yükseköğretimimiz ile ilgili politikaları üretirken, Türkiye’nin her tarafındaki üniversitelerden üst düzey yöneticiler ve öğretim üyelerini Yükseköğretim Kuruluna davet ederek ilgili Bakanlarımızla karşılıklı konuşabilme imkânına sahip olabilecekleri toplantılar düzenliyoruz. Bu toplantılarımızda fakültelerimizin mevcut durumlarını, bu fakültelerimizin yöneticileri ve akademisyenlerimiz ile etraflıca ele alıp, eğitim kalitelerinin artırılması ve standartlarının yükseltilmesi konularında bütün paydaşlarla karşılıklı görüş alışverişinde bulunmaktayız.


Bu kapsamda Tarım ve Orman Bakanı Sayın Dr. Bekir Pakdemirli, Yükseköğretim Kurulu Başkanlığında düzenlenecek olan toplantıda üniversitelerimizde ilgili alanlarda görev yapan yönetici ve akademisyenlerle buluşacaktır.


YÖK’te gerçekleştirilecek olan toplantıya, üniversitelerimizin Ziraat, Tarım, Orman, Veterinerlik, Su Ürünleri Fakültelerinin Dekanlarının yanı sıra ilgili Bölüm Başkanları, Enstitü / Meslek Yüksekokulu / Araştırma ve Uygulama Merkezi Müdürleri katılacaktır. 


Toplantıda tarım, orman ve hayvancılık odaklı strateji ve politikalarının Tarım ve Orman Bakanımız tarafından konunun ilgili akademik birim yöneticileri ile paylaşılması, bu konuda üniversitelerimizin yöneticilerinin görüşlerinin alınması, geleceğe yönelik akademik süreç odaklı neler yapılabileceğinin etraflıca istişare edilmesi planlanmaktadır. Toplantıda ayrıca ülkemizdeki Veteriner, Ziraat, Orman ve Su Ürünleri eğitiminin niteliği, mezunların mesleki yeterliliği ve istihdam durumları da ele alınacaktır.

Toplantıya katılan akademisyenlerimiz, toplantının sonunda yer alan Soru-Cevap ve Görüş bölümünde Sayın Bakanımıza soru sorarak, görüş ve önerilerini iletebileceklerdir.
Tarih
 :   
28 Kasım 2018, Çarşamba
Saat   
 :   
13.00
Yer
:
Yükseköğretim Kurulu Başkanlığı, 



 Konferans Salonu,  Bilkent / ANKARA

Toplantı Programı

· YÖK Başkanı Prof. Dr. M. A. Yekta Saraç’ın açılış konuşması *

· Tarım ve Orman Bakanı Dr. Bekir Pakdemirli’nin konuşması*

· Soru - Cevap ve Görüş Bölümü

* Toplantının açılış konuşmaları basına açık olacaktır.
NOT:  Sayın Bakanın katılım durumu için Bakanlık yetkililerinden teyit alınabilir.

Katılımınızı bekler, iyi çalışmalar dileriz…


