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28.04.2019
“YÖK 100/2000 ÖĞRENCİ BULUŞMALARININ” İKİNCİSİ ANTALYA’DA GERÇEKLEŞTİRİLECEK

“Yeni YÖK” tarafından ülkemizin 2023 yılında dünyanın 10 büyük ekonomisinden birisi olma hedefi doğrultusunda, ülkemizin doktoralı insan kaynağına olan ihtiyacın karşılanması, nitelikli bilgi üretimi ve nitelikli insan unsurunu desteklemek amacıyla yükseköğretim tarihimizde ilk kez uygulanan “YÖK 100/2000 Doktora Burs Programı” kapsamında devlet üniversitelerinde doktora eğitimi alan öğrencilerle buluşmaların ikincisi Antalya’da gerçekleştirilecek.  

İlki Ankara’da YÖK Başkanlığında gerçekleştirilen buluşmaların ikincisi 29 Nisan 2019 tarihinde Akdeniz Üniversitesinin ev sahipliğinde düzenlenecek.

Toplantıya YÖK Başkanı Prof. Dr. M. A. Yekta Saraç ve Antalya Valisi Münir Karaloğlu’nun yanı sıra Akdeniz, Anadolu, Burdur Mehmet Akif Ersoy, Eskişehir Teknik, Eskişehir Osmangazi, Isparta Uygulamalı Bilimler, Konya Teknik, Necmettin Erbakan, Pamukkale, Selçuk ve Süleyman Demirel Üniversitesinde YÖK 100/2000 Burs Programı kapsamında doktora eğitimi alan yaklaşık dört yüz bursiyer öğrenci ve bu üniversitelerin rektörleri katılacak.

YÖK Başkanı Prof. Dr. M. A. Yekta Saraç’ın açılış konuşmasını gerçekleştireceği buluşma toplantısında, “YÖK 100/2000 Doktora Bursiyeri Olmak” ve “Deneyimler ve Tavsiyeler” başlıklı bölümlerde öğrenciler ve ilgili akademisyenler tarafından burs projesine ilişkin duygu ve düşüncelerini ifade eden konuşmalar gerçekleştirilecek.
Toplantının öğleden sonraki bölümünde ise YÖK Yürütme Kurulu Üyesi Prof. Dr. Naci Gündoğan’ın moderatörlüğünde,  YÖK Proje Geliştirme ve Destekleme Dairesinden yetkililerle birlikte yapılacak “YÖK 100 / 2000 Doktora Bursiyerleri Durum Değerlendirmesi Sunumu”nun ardından bursiyer öğrencilerle gerçekleştirilecek olan soru-cevap-görüş oturumu ile YÖK 100/2000 öğrenci buluşması tamamlanacak.
Buluşma toplantısının ardından Akdeniz Üniversitesi Senato Toplantı Salonunda, YÖK Başkanı Saraç’ın başkanlığında, toplantıya katılan rektörlerin katılımıyla bir toplantı gerçekleştirilecek olup bu toplantıda bölge üniversitelerinin mevcut durumları etraflıca ele alınacaktır.
YÖK 100 / 2000 DOKTORA ÖĞRENCİ BULUŞMALARI -2 (ANTALYA)
29 Nisan 2019, Pazartesi / 11:00 – 15:30 / Akdeniz Üniversitesi, Atatürk Konferans Salonu

10:30-11:00 
Kayıt ve Tanışma

11:00-11:30 
Açılış Konuşmaları
Prof. Dr. Mustafa Ünal, Akdeniz Üniversitesi Rektörü




Prof. Dr. M. A. Yekta Saraç, YÖK Başkanı

11:30-12:20 
“YÖK 100/2000 Doktora Bursiyeri Olmak” 


Cansu Bülbül, Akdeniz Üniversitesi



Gözde Koygun, Selçuk Üniversitesi



Ece Yapıcı, Eskişehir Teknik Üniversitesi

Büşra Kaya, Pamukkale Üniversitesi 

Abidin Kemeç, Süleyman Demirel Üniversitesi


12:20-13:00 
“Deneyimler ve Tavsiyeler”
Doç. Dr. Ayşad Güdekli, Akdeniz Üniversitesi

Doç. Dr. Eren Kalay, ODTÜ



13.00 – 14:00  - ARA -
14.00-14:30
YÖK 100 / 2000 Doktora Bursiyerleri Durum Değerlendirmesi Sunumu
Moderatör: Prof. Dr. Naci Gündoğan, YÖK Yürütme Kurulu Üyesi

YÖK Proje Geliştirme ve Destekleme Daire Başkanlığı Yetkilileri

14:30-15:30
Soru-Cevap ve Kapanış
Toplantılar basına açık olarak gerçekleştirilecek olup bölgedeki muhabirlerinizin katılımının sağlanması rica olunur. 
Bilgilerinize sunar, iyi çalışmalar dileriz…


