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       09.01.2020
YÖK’TEN ARAŞTIRMA ÜNİVERSİTELERİ İLE DEĞERLENDİRME TOPLANTISI

“2023’e 3 kala Araştırma Üniversiteleri…”

Yükseköğretim Kurulu (YÖK) Başkanı Prof. Dr. M. A. Yekta Saraç, Misyon Farklılaşması ve İhtisaslaşma Projesi kapsamındaki Araştırma ve Aday Araştırma Üniversitelerinin Rektörleri ile gerçekleştirilecek olan “Araştırma Odaklı İhtisaslaşma Üniversiteleri Çalıştayı”nda bir araya gelecek.


Gebze Teknik Üniversitesinin ev sahipliğinde düzenlenecek çalıştaya,  TÜBİTAK Başkanı ve aynı zamanda YÖK üyesi olan Prof. Dr. Hasan MANDAL, YÖK Yürütme Kurulu Üyesi Prof. Dr. Naci Gündoğan ve YÖK yetkililerinin yanı sıra Araştırma Üniversitelerinden “Ankara, Boğaziçi, Erciyes, Gazi, Gebze Teknik, Hacettepe, İstanbul Teknik, İstanbul, İstanbul Üniversitesi - Cerrahpaşa, İzmir Yüksek Teknoloji ve Orta Doğu Teknik” Üniversitelerinin Rektör ve Rektör Yardımcıları ile Aday Araştırma Üniversitelerinden “Çukurova, Ege, Selçuk, Uludağ ve Yıldız Teknik”  Üniversitesinin Rektör ve Rektör Yardımcıları katılacak.

Açılış konuşmalarını sırasıyla GTÜ Rektörü Prof. Dr. Muhammed Hasan ASLAN ve YÖK Başkanı Prof. Dr. M. A. Yekta SARAÇ’ın yapacağı çalıştayın ilk oturumunda YÖK Yürütme Kurulu Üyesi ve Proje Yürütücüsü Prof. Dr. Naci GÜNDOĞAN’ın başkanlığında, TÜBİTAK Başkanı Prof. Dr. Hasan MANDAL’ın da panel açılış konuşmacısı olarak yer aldığı “Araştırma Üniversiteleri ve Sıralama Endeksleri” konulu panel gerçekleştirilecek. 

Panelde proje kapsamındaki üniversitelerimizin ulusal ve uluslararası sıralamalardaki yerleri ile üniversitelerimizin akademik performanslarının arttırılmasının yanı sıra mevcut performanslarının daha görünür kılınması için yapılması gerekenler tartışılacak.

Çalıştayın öğleden sonraki ikinci oturumunda ise YÖK Başkanı Prof. Dr. M. A. Yekta SARAÇ başkanlığında, Araştırma ve Aday Araştırma Üniversiteleri Rektörleri ve ilgili Rektör Yardımcılarının katılımlarıyla “Araştırma ve Aday Araştırma Üniversitelerinin 3 Yılının Değerlendirilmesi” yapılacak. Bu kapsamda üniversiteler bu süreçte gerçekleştirdiklerini ve önümüzdeki dönem planlamalarını paylaşacaklar.
NOT: Çalıştay basına açık olarak gerçekleştirilecek olup, takibinin sağlanması rica olunur.
Bilgilerinize sunar, iyi çalışmalar dileriz.

“ARAŞTIRMA ODAKLI İHTİSASLAŞMA ÜNİVERSİTELERİ ÇALIŞTAYI”
Gebze Teknik Üniversitesi, Kongre Merkezi / 10 Ocak 2020

PROGRAM
10:30-11:00 
AÇILIŞ KONUŞMALARI
Prof. Dr. Muhammed Hasan ASLAN, GTÜ Rektörü
Prof. Dr. M. A. Yekta SARAÇ, YÖK Başkanı

11:00-12:30
I. OTURUM – “ARAŞTIRMA ÜNİVERSİTELERİ VE SIRALAMA ENDEKSLERİ”
Oturum Başkanı: Prof. Dr. Naci GÜNDOĞAN, 
YÖK Yürütme Kurulu Üyesi
Panel Açılışı: Prof. Dr. Hasan MANDAL, 

TÜBİTAK Başkanı
Panelistler:

Selcan ZEREN KARABULUT, 


TÜBİTAK

Dr. Murat Perit ÇAKIR, 



URAP, ODTÜ Enformatik Enstitüsü

Tayfun BAŞAL, 




ELSEVIER Türkiye, İran, Orta Doğu ve
 






Orta Asya Bölge Direktörü
Tartışma – Soru - Cevap 

12:30-14:00   Öğle Arası 

14:00-16:00 

II. OTURUM – “ARAŞTIRMA VE ADAY ARAŞTIRMA ÜNİVERSİTELERİNİN 3 YILININ DEĞERLENDİRİLMESİ”
Oturum Başkanı: Prof. Dr. M. A. Yekta SARAÇ, YÖK Başkanı

Katılımcılar: Araştırma ve Aday Araştırma Üniversitelerinin Rektörleri ve ilgili Rektör Yardımcıları



